

# 重整能否拯救“民营商超第一股”

## 步步高今起“披星戴帽”，其超市已全面退出四川

10月30日，步步高商业连锁股份有限公司(以下简称步步高)发布2023年第三季度报告。报告显示，今年前三季度，步步高实现营收约23.91亿元，同比减少69.95%；归属于上市公司股东的净利润约为负6.52亿元，同比减少3734.69%。

10月29日晚，步步高发布公告称，公司于10月26日收到《民事裁定书》，湖南湘潭中院裁定受理龙牌食品对该公司的重整申请。公司股票于10月30日停牌一天，并自10月31日复牌交易起实施退市风险警示，股票简称由“步步高”变更为“\*ST步步高”。

作为“民营商超第一股”，步步高对于湖南人来说，可谓是随处可见的“国民超市”，并一路席卷至广西、四川等省份。如今，在电商“入袭”和行业竞争加剧下，前有家乐福大量门店相继关闭，传统商超品牌步步高也难逃冲击。

### 一年半关店超200家 步步高超市已全面退出四川

步步高成立于2003年，前身为湘潭开源商业有限公司，2008年上市后一路发展成为国内十大商超之一。巅峰时，其在西南地区拥有700多家实体店。

近年来，受多地拓展、电商投入、商业地产重资本开支及副业等拖累，加之行业竞争激烈，2021年步步高归属于上市公司股东的净利润为负1.84亿元，迎来首亏。2022年，其亏损再度扩大，归属于上市公司股东的净利润为负25.44亿元，同比下降1281.40%。

今年前三季度，步步高实现营收约23.91亿元，同比减少69.95%；归属于上市公司股东的净利润约为负6.52亿元，同比减少3734.69%。对于营收下降的



2020年6月18日，步步高超市成都洪河店开业。图据步步高集团官网

原因，步步高表示，营业收入减少主要是受渠道竞争激烈等因素影响，以及公司战略调整闭店、流动资金紧张导致业绩下降。

步步高此前发布的2023年半年报显示，其在湖南、广西等地区共开设各业态门店181家，上半年关闭65家经营未达预期或物业无法续租的超市门店。加上2022年因步步高超市战略调整闭店的139家门店，过去一年半内，步步高超市一共闭店超200家。

步步高表示，在超市业态方面，自2022年四季度开始，通过关停并转从四川市场全面退出，江西市场大幅收缩至新余、萍乡、宜春三地邻近湖南的城市；湖南、广西两省份也同步关停并转低效亏损门店。

### 步步高迎退市风险 国资入局纾困后重启门店

随着市场大潮起伏，今年7

月中旬，步步高启动了预重整，如若重整失败，公司股票将面临终止上市的风险。

1月16日，步步高发布公告称，公司与湘潭产投投资签署了《股份转让协议》，步步高集团将8639万股(占公司总股本10%)以协议转让方式转让给湘潭产投投资，转让价款合计5.18亿元，湘潭产投投资成为上市公司的控股股东，湘潭市国资委成为上市公司实际控制人。

步步高表示，公司的预重整获得了政府、步步高集团金融机构债权人委员会等各方的支持。湘潭中院已经许可公司借款10亿元以内，用于恢复、维持超市业务经营等事项。据媒体10月25日报道，步步高已于近日重启了湖南、广西等地的33家门店，重启门店将推行低价折扣的零售策略。

事实上，步步高在四川曾有一席之地。据了解，此前，在成都科华南路、旭

辉广场、青羊万达等地均有步步高相关门店。但有网友去年年底前往门店时发现，超市已开始清货，工作人员所剩无几，并发出“步步高就要成为时代的眼泪了么”的感叹。

10月30日，一名步步高前员工表示，四川地区的步步高超市已全部关闭，目前没有任何复店的消息。

### 电商时代下 传统商超如何走出困境？

6月21日，中国连锁经营协会发布“2022年中国超市TOP100”。沃尔玛、永辉、大润发蝉联榜单前三，步步高跌出前十。随着电商时代的来临，行业竞争越发激烈，传统商超的闭店困境，是电商带来的消费者购物习惯改变、新业态层出不穷等综合效应。

“疫情更是强化和塑造了购物习惯的线上化，让标准化程度较高的日用消费更加线上化和低毛利化，对传统商超的生意造成了从最小存货单位到毛利率的双重挤压，让传统商超的线上化与业务内容的社交化、场景化、社区化，以及向会员店的转型，成为不可逆转的趋势。”IPG中国首席经济学家柏文喜说，这也是大型超市近年来为何频频闭店和陷入发展困境的原因，以及走出困境的应有方向。

对于步步高此后如何发展，连锁产业专家、和弘咨询总经理李志宏表示，步步高后续发展要注重聚焦，作为区域的零售企业，要形成自己的根据地而不是扩张，重心要放在创新业态和模式上，比如未来可以从折扣店等方向来做。

华西都市报·封面新闻记者 朱珠

# 对市场保持乐观 基金公司积极自购

|白|杰|品|股|

万亿成交



10月29日，易方达基金宣布2亿元自购易方达沪深300ETF。10月以来，易方达基金、交银施罗德基金、景顺长城基金、兴银基金等多家基金公司密集出手自购。

虽然A股市场近期震荡调整，但公募基金对中国资本市场长期健康稳定发展充满信心，率先在底部区域“播种”，把握结构性机会。基金机构表示，指数下行空间有限，当前时点布局优质企业有望获得较好的中长期回报。

### 公募出手自购

10月以来，多家基金公司出手自购。

10月9日，兴银基金公告，公司全资子公司上海兴瀚资产管理有限公司拟于兴银智选消费募集期内出资1000万元认购基金A类份额。

10月25日，西部利得基金公告，基于对中国资本市场长期健康稳定发展的信心和对公司投资管理能力的信心，本着与投资者风险共担、利益共享的原则，公司将于近日运用自有资金合计1000万元申购公司旗下西部利得中证国有企业红利指数增强型基金(LOF)、西部利得量化成长混合基金。

10月26日，景顺长城基金公告，公司及全资子公司景顺长城资产管理(深圳)有限公司将出资1000万元认购景顺长城基金旗下景顺长城价值发现混合型

证券投资基金。

10月29日，易方达基金发布关于运用自有资金投资旗下基金的公告，基于对中国资本市场长期健康稳定发展的信心，公司将于近日运用自有资金2亿元投资易方达沪深300交易型开放式指数发起式证券投资基金。

### 提振市场信心

事实上，从8月开始，公募行业就掀起一波自购潮，8月21日起，易方达基金、广发基金、南方基金、中欧基金、睿远基金等超过20家公募基金、券商等机构陆续宣布自购，合计自购金额超10亿元。截至目前，8月以来30多家机构相继自购，合计金额超20亿元，其中，公募基金自购合计金额超14亿元。

整体来看，基金公司自购以权益类基金为主，其中既有主动型基金，也有被动型基金。交银施罗德基金和景顺长城基金自购的均是近期推出的浮动费率基金。除了易方达基金自购沪深300ETF等已经成立的老基金，兴银基金等公司选择自购旗下正在发行的产品。

在自购的原因上，多数基金公司表达了对中国资本市场长期健康稳定发展的信心。在自购的资金来源方面，基金公司运用的资金以自有资金为主。此外，在投资期限方面，一些基金公司在自购公告中承诺了投资时间，大多不少于一。

虽然今年以来市场震荡调整，但基

金公司等机构以自购等方式彰显对中国资本市场长期稳定发展的信心。基金公司自购给A股市场带来增量资金，有利于提振市场信心；同时，基金公司率先低位“播种”，将引导投资者把握市场底部投资机会，坚持长期投资、价值投资。

### 迎来投资布局较好时点

对于未来的投资机会，多家基金公司密集发声，明确表态对市场的中长期投资价值并不悲观，A股或将在年底迎来反弹行情。广发基金表示，在经济回升初期，货币环境大概率维持宽松状态；伴随经济稳步复苏，企业盈利预计逐步见底回升。中长期来看，当前时点布局优质企业有望获得较好的中长期回报。

南方基金认为，从季节性来看，参考历史数据，临近年底的市场预期趋于乐观。从市场情绪的角度来看，当前A股价格指标回落至极低位置，反弹的几率较高。宏观基本面的角度上，三季度政策进入发力期，宏观基本面态势向好，政策底已现。

景顺长城基金表示，从指数估值和风险溢价、政策落地力度和经济修复预期来看，当前A股市场指数大幅下行空间相对有限。往前看，对市场保持乐观和耐心，投资者可积极关注结构性机会。

“进入11月，经济企稳等多方面因素将提振市场信心，市场有望开启一波年末反弹行情。”金鹰基金表示。据新华社

问：周一沪指低开，盘中探底回升，收盘上涨，你怎么看？

答：如预期市场连涨还在继续，创业板指大涨2.48%表现最好，盘面上个股涨多跌少，半导体、消费电子板块表现较好，北上资金净卖出约24亿元。截至收盘，两市涨停67只，跌停8只。技术上看，沪深股指仍收于5日、10日均线之上，两市合计成交10381亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标继续保持金叉状态；从形态来看，深成指和创业板指率先收复20日均线，同时也收复了60小时均线。值得注意的是，各股指60分钟MACD指标白线已回到零轴之上，标志着市场已全面转强，后市仍将继续震荡走高。期指市场，各期合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体变化不大。综合来看，沪深股指5连涨如期收出“W”型反转，由于两市成交量突破万亿元，后市仍可积极做多。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)50万股、紫光股份(000938)28万股、中科达(300496)6.5万股、酒ETF(512690)900万份、视觉中国(000681)25万股。资金余额3334643.23元，总净值36071343.23元，盈利17935.67%。

周二操作计划：紫光股份拟先买后卖做差价，华创云信、酒ETF、视觉中国、中科达、越秀资本拟持股待涨。

胡俊杰